

ТЕСТИРОВАНИЕ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН

Тестирование иностранных граждан по русскому языку

С 1 апреля 2025 года введено обязательное тестирование на знание русского языка для детей иностранцев при их приеме в российские школы.

С 1 апреля 2025 года вступил в силу Федеральный закон от 28.12.2024 № 544-ФЗ «О внесении изменений в статьи 67 и 78 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». В соответствии со ст. 67 и 78 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» иностранные граждане принимаются на обучение по основным общеобразовательным программам при условии:

- предъявления документов, подтверждающих законность их нахождения на территории Российской Федерации;
- успешного прохождения на бесплатной основе тестирования на знание русского языка, достаточное для освоения указанных образовательных программ.

Министерством просвещения Российской Федерации утверждены приказы от 04.03.2025 № 170 «Об утверждении Порядка проведения в государственной или муниципальной общеобразовательной организации тестирования на знание русского языка, достаточное для освоения образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, иностранных граждан и лиц без гражданства» и № 171 «О внесении изменений в Порядок приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 2 сентября 2020 г. № 458», регламентирующие прохождение тестирования на знание русского языка при приеме на обучение и порядок приема детей иностранных граждан в общеобразовательные организации. Кроме того, определены требования к уровню знания русского языка, достаточному для освоения общеобразовательных программ для каждого класса.

Для приема родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающий, являющийся иностранным гражданином или лицом без гражданства, предъявляет (предъявляют) в соответствии с изменениями внесенными в Порядок приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования,

утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 02 сентября 2020 г. № 458:

1. копии документов, подтверждающих родство заявителя (заявителей) (или законность представления прав ребенка);

2. копии документов, подтверждающих законность нахождения ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, и его законного (законных) представителя (представителей) или поступающего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, на территории Российской Федерации

3. копии документов, подтверждающих прохождение государственной дактилоскопической регистрации ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства;

4. копии документов, подтверждающих изучение русского языка ребенком, являющимся иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающим, являющимся иностранным гражданином или лицом без гражданства, в образовательных организациях иностранного (иностраных) государства (государств) (со 2 по 11 класс) (при наличии);

5. копии документов, удостоверяющих личность ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства;

6. копии документов, подтверждающих присвоение родителю (родителям);

7. медицинское заключение об отсутствии у ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих;

8. копии документов, подтверждающих осуществление родителем (законным представителем) трудовой деятельности (при наличии).

Все документы должны быть представлены на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.

При зачислении иностранных граждан в школу им необходимо будет пройти тест на знание русского языка, достаточное для освоения образовательной программы. Тестирование поступающих будет проводиться в устной и письменной формах, за исключением тех детей, которые проходят тестирование для поступления в первый класс, – для них будет проводиться только устное тестирование.

В случае успешного прохождения тестирования ребенок будет зачислен в школу, а **в случае неуспешного** ему будет предложено пройти

дополнительное обучение русскому языку. Повторно пройти тестирование можно будет не ранее чем через три месяца.

Методическое обеспечение проведения тестирования, организация разработки диагностических материалов для его проведения, критериев оценивания знания русского языка, а также определение минимального количества баллов, подтверждающего успешное прохождение такого тестирования, осуществляются Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки.

Структура и содержание диагностических материалов представлены в Спецификациях диагностических материалов для проведения тестирования на знание русского языка иностранными гражданами и лицами без гражданства (далее соответственно – спецификация, иностранные граждане) и Демонстрационных вариантах диагностических материалов для проведения тестирования на знание русского языка иностранными гражданами для поступления в соответствующий класс (далее – демонстрационные варианты) и размещены в открытом доступе на официальном сайте федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный институт педагогических измерений» 28 марта 2025 г.

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ АКТЫ

ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

Вопрос: Где проводится тестирование?

Ответ:

В г. Оренбурге определена тестирующая организация — **МОАУ «Средняя общеобразовательная школа № 19»** (ул. Юный Ленинцев, д. 10).

Вопрос: Как получить направление на тестирование?

Ответ: На основании заявления о приеме на обучение, иностранные граждане – родители (законные представители) ребенка **получают** в школе, в которую обратились родители для зачисления, **направление** в тестирующую организацию, если: представлен **полный пакет документов** в соответствии с установленным перечнем (приказ №171) и если **подтвердится достоверность** представленных документов.

Вопрос: Где узнать расписание тестирования?

Ответ: Согласно Порядку, расписание проведения тестирования определяется исполнительными органами в сфере образования. Тестирующие организации размещают информацию о датах проведения тестирования, демонстрационный вариант диагностических материалов для проведения тестирования, критерии оценивания знания русского языка на своих **официальных сайтах в сети «Интернет»**.

Вопрос: Как проводится тестирование?

Ответ: Тестирование иностранных граждан проводится в **тестирующей организации МОАУ «СОШ № 19» (г. Оренбург, ул. Юных Ленинцев, д.10) на бесплатной основе**, на основании направления, полученного в школе, куда обратились родители (законные представители) ребенка. С этим направлением родители (законные представители) ребенка обращаются **лично** в тестирующую организацию для записи на тестирование не позднее **чем через 7 рабочих дней** после дня получения направления.

В тестирующих организациях организуется пункт прохождения тестирования (ППТ). Для каждого тестирующего выделяется отдельное рабочее место. Тестирование проводится комиссией по проведению тестирования, создаваемой тестирующей организацией.

Тестирование проводится по годам обучения: для приема в 1 класс в устной форме, для приема во 2 -11 классы – в устной и письменной формах с использованием диагностических материалов, разработанных Рособрнадзором с учетом уровня знания русского языка. Продолжительность тестирования – не более 80 минут. При тестировании **фиксируются**: с помощью средств видеозаписи – **вся процедура** проведения тестирования, с помощью средств аудиозаписи – **устные ответы** тестирующихся.

Устанавливаются следующие уровни знания русского языка: а) **достаточный** для освоения образовательных программ; б) **недостаточный** для освоения образовательных программ.

В день проведения тестирования до его начала проводится инструктаж тестирующихся, информирование их о процедуре и форме проведения тестирования, продолжительности тестирования. При проведении тестирования иностранному гражданину **запрещается**: а) пользоваться подсказками работников тестирующей организации, а также иностранных граждан, проходящих тестирование; б) пользоваться средствами связи, фото-, аудио- и видеоаппаратурой, электронно-вычислительной техникой, справочными материалами, письменными заметками и иными средствами хранения и передачи информации, за исключением их использования в целях тестирования.

Нарушивший эти требования иностранный гражданин **считается не прошедшим тестирование**, результаты тестирования **аннулируются**.

Сведения о результатах тестирования передаются тестирующей организацией в школу, в которую родители подали заявление о приеме на обучение, **в течение 3 рабочих дней** со дня прохождения тестирования для **принятия решения** о приеме (отказе в приеме) в школу.

В **Приложении к приказу** определены **требования к уровню знания русского языка**, достаточному для освоения общеобразовательных программ для каждого класса.

Уровень знания русского языка определяется следующими умениями:

Слушание (например, понимать прослушанный текст);

Говорение (например, устно составлять текст, пересказывать прослушанный текст, участвовать в диалоге и т.д.);

Чтение (читать вслух текст и понимать прочитанное);

Письмо (например, правильно списывать, составлять текст из предложений, частей текста и т.д.);

Лексика. Грамматика (в частности, знать последовательность букв русского алфавита, правильно употреблять имена существительные, части речи, подбирать к предложенным словам синонимы, антонимы и т.д.). С каждым классом требования к перечисленным навыкам усложняются (подробности в приложении к приказу № 170 от 4.03.2025).

Все материалы тестирования, включая письменные работы, аудио (видеозаписи) устных ответов иностранных граждан, результаты тестирования, ведомости и протоколы проведения тестирования, хранятся в тестирующей организации.

Вопрос: Тестирование можно пройти повторно?

Ответ: В соответствии с Порядком тестирования, иностранному гражданину, не прошедшему успешно тестирование, школой, в которую подано заявление о приеме на обучение, предлагается пройти **дополнительное обучение русскому языку**. После дополнительного обучения он вправе **повторно** пройти тестирование, но не ранее **чем через 3 месяца** после неудачного тестирования, по иному варианту диагностических материалов согласно расписанию проведения тестирования.

Об апелляции

С целью разрешения спорных вопросов, возникающих при оценивании результатов тестирования, создаются апелляционные комиссии, куда иностранный гражданин может обратиться по вопросам нарушения настоящего Порядка, а также несогласия с выставленными баллами в Министерство образования Оренбургской области.

С демонстрационными вариантами диагностических работ, включающими описание структуры работы для каждого класса, критерии оценивания заданий, соответствие минимального количества баллов баллам, выставленным по всем критериям оценивания, можно ознакомиться на сайте Федерального института педагогических измерений (ФИПИ).

Изучить открытый банк заданий вы можете **по ссылке** [https://fipi.ru/inostr-
eя](https://fipi.ru/inostr-
eя)